

## ФЕНОМЕН ПОПУЛИЗМА В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

*В данной статье автор рассматривает феномен популизма, анализирует причины, возможности его зарождения и последствия.*

Известно, что в социальных науках сложно найти понятие, имеющее единое, общепринятое определение. Каждый исследователь имеет свое видение, какие атрибуты присущи тому или иному явлению. Понятие «популизм» – одно из самых сложных в этом отношении, так как разные исследователи в разное время использовали этот термин для обозначения разных феноменов: начиная со стиля речи и заканчивая определенной ступенью развития в процессе модернизации государства. Прежде всего, популизм заточен на «народ», вне зависимости от того, что понимается под «народом» – требует превратить его в суверена. Во-вторых, он объявляет войну между «народом» и «другими, нежели народ», кем бы они ни были, элитой. В научной литературе рассматривается множество условий, которые способствуют возникновению популизма. Мы рассмотрим три аспекта: (1) бедственное социально-экономическое положение или кризисы, которые сотрясают, например, Латинскую Америку, (2) непрозрачность политических институтов, в некоторых случаях напрямую провоцирующая возникновение популизма, (3) восприятие харизматическими лидерами риторики особого стиля, отличающей именно популистские движения. Рассмотрим популизм на примере США и Латинской Америки

Ещё на заре существования США важнейшую роль в американской политике играли такие типично популистские темы, как протест против правительственных учреждений, эгалитаризм и противостояние элитам. Здесь можно привести пример политику Дональда Трампа. Трамп хорошо чувствует дух времени. Он подыгрывает недовольному рабочему классу – тем, кто остался позади в процессе перехода от индустриальной экономики к информационной. Эта группа больше всех пострадала от торговых соглашений, подобных Североамериканскому соглашению о свободной торговле (NAFTA), которое стимулировало американские компании перенести свои заводы в Мексику, а владельцам бизнеса, оставшимся в стране, обеспечило рычаг для сдерживания роста зарплат. Трамп жестко критикует NAFTA и обещает, что, будучи президентом, он будет заключать такие торговые соглашения, кото-

рые окажутся более благоприятными для рабочих. На первых порах его кампания опиралась на антииммигрантские настроения: он начал ее с того, что назвал мексиканских иммигрантов «насильниками» и «убийцами». Стоит добавить, что несмотря на свою предвыборную риторику, после победы Трампа политические, экономические, социальные институты не дали провести ему большинство своих законопроектов и указов. Тем более мы наблюдаем, что и в самом стане республиканцев Трамп популярностью пользуется не особо. В 1989 г. правительство президента Переса приняло решение о проведении неолиберальных реформ, которые не имели успеха, и Венесуэлу сразил новый жестокий экономический кризис. Население страны обвиняло существующий режим в неспособности решить проблемы, а политические партии как главное воплощение режима полностью утратили свой авторитет. Не удивительно, что в такой ситуации на президентских выборах 1998 г. Уго Чавес набрал 57% голосов. Чавес персонифицировал собой оппозицию либеральной демократии эры «Puntofijismo». Он не являлся членом ни одной из политических партий и был лидером той самой группы военных, которая в 1992 г. совершила попытку государственного переворота в стране. Хотя переворот был неудачным, он стимулировал оппозиционное существующему режиму движение. Основным лозунгом предвыборной кампании нового президента было обещание заменить несправедливый порядок новым демократическим строем, отвечающим нуждам людей. Итак, опыт США и Латинской Америки позволяет вполне прояснить изначальное определение популизма. Неудивительно поэтому, что исследователи пытаются выработать общее определение для всех вариантов популизма. Анализ теоретических работ показывает, что исследователи постепенно пришли к согласию о популизме. Медиа предоставляют популистам возможность получать широчайшую поддержку, производя примитивнейшие призывы и воображая себя подлинными представителями «народа».

### *Список литературы*

1. Электронный журнал «Политическая сфера» <http://palityka.org>

*Макарчук Максим Александрович, студент ФКП БГУИР, proshcheryakov@gmail.com.  
Научный руководитель: Борисов Евгений Александрович, преподаватель БГУИР, borisov@bsuir.by.*